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Notatka dotycząca przyjęcia przez Międzynarodową Konfederację CVS Dekretu Dykasterii ds. Świeckich, Rodziny i Życia z 3 czerwca 2021 r.

Przyjmujemy na tym Zgromadzeniu Dekret Dykasterii ds. Świeckich, Rodziny i Życia, opublikowany w uroczystość Bożego Ciała: „Dekret Dykasterii ds. Świeckich, Rodziny i Życia, „Stowarzyszenia Wiernych”, który reguluje sprawowanie zarządu w międzynarodowych stowarzyszeniach wiernych, prywatnych i publicznych oraz w innych organach posiadających osobowość prawną, podlegających bezpośredniemu nadzorowi tej samej dykasterii, 11.06.2021”.
Jest to Dekret ogólny, który reguluje czas trwania i liczbę mandatów zarządów oraz niezbędną reprezentatywność członków w procesie wyboru międzynarodowego organu zarządzającego.

Międzynarodowa Konfederacja CVS przyjmuje ją na mocy prawnego uznania otrzymanego przez tę samą Dykasterię.

Przepis, zatwierdzony w konkretnej formie przez Papieża Franciszka i ogłoszony 11 czerwca 2021 r., wejdzie w życie po trzech miesiącach. Będzie on obowiązywał wszystkie stowarzyszenia wiernych oraz inne organy uznane lub ustanowione przez dykasterię.

Celem Dekretu jest promowanie zdrowej rotacji w zarządach, aby władza była sprawowana jako autentyczna służba, wyrażająca się w komunii kościelnej i aby zapobiegać personalizmowi i zawłaszczaniom.

Przepisy Dekretu oczywiście nie dotyczą skonfederowanych stowarzyszeń diecezjalnych, które otrzymują aprobatę biskupa diecezjalnego.
Należy jednak zbadać i uzgodnić, czy kryterium wprowadzone trzy lata wspólnego wygaśnięcia mandatów jest przydatne, przynajmniej w odniesieniu do ścieżki CVS Włoch.

Przepisy dotyczą czasu trwania i niezbędnej zmiany zadań zarządu, zwłaszcza w zakresie roli Przewodniczącego.

Obecna Rada Zarządu (wybrana w 2018 r.) zakończy swój mandat w 2024 r. Następna Rada będzie trwać 5 lat.

Rola Przewodniczącego Konfederacji zbiega się z Odpowiedzialnym za Apostolat Międzynarodowego Stowarzyszenia Cichych Pracowników Krzyża. Będąc na swoim drugim mandacie, gdy dotychczasowy odpowiedzialny przestanie sprawować funkcję wśród SOdC, nie będzie mógł ponownie ubiegać się o rolę przewodniczącego Konfederacji (będąc na stanowisku od 8 lat, dekret przewiduje maksymalnie 10, mógłby nie otrzymać pełnego mandatu trwającego 5 lat).

W stosownych przypadkach, a w każdym razie przed wygaśnięciem Rady Konfederacji (2024), Statut Konfederacji musi zostać dostosowany do dyrektyw Dekretu Dykasterii.


