RESPONSABILITA'
 CVS -TOGO
La responsabilità è un atto che esprime un impegno personale o collettivo.  Ciò implica un atteggiamento di apertura, condivisione e partecipazione alla vita degli altri  in vista del bene comune. Nel contesto ecclesiale la responsabilità di ogni cristiano è inseparabile dalla responsabilità comune in virtù del  battesimo. Una persona sofferente o sana  non può compiere la sua missione da sola, ma mettendosi in comunione con Cristo e con tutto il popolo di Dio.
Luigi Novarese ne è un esempio. Le sue esperienze  nel tempo della malattia e  della  guarigione, la sua ricerca della salute e la sua preoccupazione di dare gioia ad altre sofferenze, lo hanno spinto a cercare i contenuti e le modalità per proporre un apostolato innovativo, che chiama i malati a vivere la loro condizione di sofferenza con responsabilità, coraggio e amore. Così il suo apostolato diventa un appello verso tutti i malati perché partecipino alla missione salvifica di Cristo e della Chiesa attraverso le loro croci quotidiane.
La responsabilità cristiana è dunque la  risposta  libera e volontaria  all'amore originario di Dio offertoci in Gesù Cristo.  Cristo esprime questo amore, integrandoci nel suo corpo attraverso il battesimo. Attraverso il battesimo, ogni cristiano riceve una dignità e una missione incomparabili, quella di portare al mondo la buona novella del Cristo. Perché il battesimo ci integra nel corpo mistico che è la chiesa. Il cristiano ha la responsabilità di vivere la sua posizione sociale e la sua condizione di vita obbedendo al suo creatore.  Chi crede nella responsabilità conduce una vita buona che servirà da esempio ad altri.  
Credendo in Cristo morto e risorto, si crede che lui vive in noi e nulla può far dimenticare che siamo amati da Dio come figli, soprattutto nell’esperienza di fragilità. Non si più la responsabilità di un peccatore, perché Cristo ci ha pienamente assolti con la sua croce, ma la responsabilità di figlio di Dio. Disposti dunque a con Cristo, a condurre una vita di preghiera, di sacrificio e di donazione di sé nella carità.  
Questa responsabilità è duratura e immutabile ed anche responsabilità di conformazione al Cristo sofferente e risorto.

PREGARE
O Padre, fonte di vita e di amore,
ti preghiamo per il dono della tua Croce,
segno del tuo amore infinito per noi peccatori.
Aiutaci, o Padre, come tuo Figlio Gesù,
ad essere  apostoli attivi nel tuo regno d'amore,
perché il nostro mondo possa essere liberato dalle guerre, 
e da tutto il male che rovina 
e portare gli uomini alla perdizione.
Che possiamo vivere trovare una vita serena e pacifica
anche nella sofferenza
assumendo la responsabilità e dignità dei tuoi Figli 
e rispondendo generosamente alla tua chiamata di salvezza. 
Possiamo costruire insieme a te, l'aiuto della tua grazia, 
un mondo migliore.
O Vergine Maria Madre del Verbo Incarnato
prega per noi, poveri peccatori che ricorriamo a te.
Amen.

