RESPONSABILITE
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La responsabilité è un acte qui exprime l’engagement personnel o collectif. Cela implique une attitude d’ouverture de partage et de participation  à la vie des autres  en vu du bien commun. Dans le contexte ecclésiale la responsabilité de chaque chrétien  est inséparable de la responsabilité commune en vertu du  baptême. Une personne souffrante ou bien portante ne peut assumer sa mission toute seule mais en étant en communion avec le Christ et tout le peuple de Dieu.
Luigi Navarese en est l’un des exemples. Ses expériences de  temps de maladie et de guérison, sa recherche de la santé et son souci de donner la joie aux autres souffrants,  l’ont poussé à rechercher les contenus et les modalités pour proposer un apostolat innovateur, qui appelle les malades à vivre leur condition de souffrance avec responsabilité, courage et amour; ainsi son apostolat devient un appel lancé à tous les malades à prendre part à la mission salvifique du Christ et de l’Eglise a travers leurs croix quotidiennes.
La responsabilité chrétienne est donc la réponse  libre et volontaire à l’amour originel de Dieu qui nous est offert en Jésus-Christ. Le Christ exprime cet amour, en nous intégrant dans son corps par le baptême. Par le baptême, chaque chrétien reçoit une dignité incomparable et une mission, celle de porter au monde la bonne nouvelle du Christ. Parce que le baptême nous intègre au corps mystique qui est l’église. Le chrétien à la responsabilité de vivre sa position sociale et sa condition de vie en obéissant à son créateur. Un croyant à la responsabilité de mener une bonne vie qui servira de meilleurs exemples aux autres. Alors il n’a plus à craindre le jugement, il a la vie éternelle en Christ mort et ressuscité. 
  Christ vit en lui, rien ne peut faire qu’il cesse d’être aimé come enfant de Dieu même dans sa fragilité. Il n’a plus la responsabilité d’un pécheur, Christ l’en a entièrement déchargé par sa croix. Mais il a celle d’un enfant de Dieu qui est de souffrir avec le Christ, a travers une vie de prière, de sacrifice, et du don de soi dans la charité. Cette responsabilité est aussi durable et aussi inchangeable que l’est sa qualité d’enfant de Dieu. Le disciple du Christ doit assumer sa  responsabilité dans le Corps du Christ qui est l’Eglise en se conformant au Christ Souffrant. 



PRIONS
O père source de vie et d’amour nous te prions 
pour le don de ta Croix signe de ton amour infini 
pour nous pécheurs.
Aide-nous O père come ton Fils Jésus :
à être des  apôtres actifs de ton règne d’amour.
Afin que notre monde  soit délivré des guerres, 
 Et de tout mal que ruinent 
et portent les hommes à la perdition.
 Fait au Père que tes enfants qui gémissent 
et souffrent retrouvent une vie sereine et paisible.
Et assumant leur responsabilité et dignité de Fils de Dieu
 ils  puissent répondre généreusement à ton appel de salut.  
Pour construire tous ensemble avec le secours de ta grâce 
un monde meilleur. 
O Vierge Marie Mère du Verbe incarné
priez pour nous pauvres pécheurs qui avons recours à vous.
Amen.
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