“Sofferenza”.

Cosa intendiamo e come leggiamo questa realtà che riguarda ogni persona. 

a cura del CVS di Lingua Spagnola 

La grazia di poter unire la sofferenza alla dimensione pasquale della croce di Cristo, è una opportunità per vivere la pienezza della comunione di vita. Lo facciamo superando gli ostacoli che ogni giorno incontriamo nella nostra esistenza e che mettono a prova le nostre forze, le nostre capacità. 

Il nostro compito è scoprire quali siano le nostre forze quando incontriamo le situazioni difficili della vita. Momenti dolorosi che sono parte del cammino che percorriamo, sostenuti dalla grazia del Signore e non vanno mai interpretati come un castigo. 
Siamo in cammino verso la felicità ed il superamento di circostanze amare è un’occasione di crescita spirituale. Circostanza in cui le nostre relazioni possono migliorare, crescendo nella comprensione, nel rispetto, nell’affetto; possono diventare mature e capaci di esprimere legami autentici di amicizia ed amore. 
È bello poter scoprire anche nella sofferenza, la forza di un cammino autentico, che ridona valore alle cose buone della vita, che diventa una opportunità di crescita, per essere più umani. 
Lungo il cammino, la fede ci offre molta luce e solidi fondamenti per comprendere meglio la nostra realtà. Alla luce della fede non ci sentiremo mai sminuiti nel nostro valore; al contrario accresceremo la nostra dignità, la nostra vocazione e missione nella Chiesa. 
Vorremmo infine contemplare l’azione di Dio che prende compassione dell’essere umano. È il dolore del Padre creatore che continuamente genera amore autentico e salvifico, nella persona del Figlio Gesù Cristo. Non dobbiamo dimenticare che la salvezza ha attraversato e vinto la sofferenza, mediante l’azione dello Spirito Santo. 
Il peccato procura sofferenza e questa rimane aperta, come una domanda dolorosa, nella nostra vita. L’amore di Dio in Cristo crocifisso si esprime umanamente come risposta definitiva al desiderio di vita e di gioia che abita l’umana esistenza. È una consolante certezza di cui facciamo esperienza quando viviamo nell’amore, quando accogliamo il dono gratuito di Dio che ci rende pienamente simili a Lui. L’amore accolto e condiviso ci associa intimamente all’azione salvifica di Dio, a favore della Chiesa e dell’umanità. 

Con l’amore, sempre ci sono Vita e Salvezza. 


 

